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Решения и критерии оценивания 

 

ВНИМАНИЮ ЧЛЕНОВ ЖЮРИ! 

При проверке заданий обращайте внимание на следующее: 
При решении юридических задач от участника Олимпиады НЕ 

требуется указывать номера и части статей нормативных правовых актов, на 
основании которых решены задачи.  

От участников Олимпиады НЕ требуется безупречное владение 

юридическим языком, поэтому правильный по сути, но написанный не 

безупречным юридическим языком ответ на задачу должен оцениваться 

максимальным количеством баллов. 

 

Выберите один правильный вариант ответа: 

1. Согласно действующему Трудовому 

кодексу РФ трудовые отношения не 

могут возникнуть на основе: 

А. Избрания работника по конкурсу на 

замещение соответствующей должности; 

Б. Назначения работника на должность; 

В. Направления работника на работу 

уполномоченными в соответствии с 

федеральным законом органами в счет 

установленной квоты; 

Г. Признания отношений, связанных с 

использованием личного труда и 

возникших на основании гражданско-

правового договора, трудовыми 

отношениями;  

Д. Фактического допущения работника к 

работе с ведома или по поручению 

работодателя или его уполномоченного на 

это представителя в случае, когда трудовой 

договор не был надлежащим образом 

оформлен; 

Е. Фактического допущения работника к 

работе без ведома или поручения 

работодателя либо его уполномоченного на 

это представителя;  

Ж. Судебного решения о заключении 

Е  

 

1 балл 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



трудового договора. 

2. Какой суд будет рассматривать дело об 

установлении факта, имеющего 

юридическое значение для дела 

(установление родства между дочерью и 

отцом)? 

А. Мировой судья; 

Б. Районный суд; 

В. Верховный суд субъекта; 

Г. Верховный Cуд РФ; 

Д. Арбитражный суд субъекта. 

Б 1 балл 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

3. Не является членом НАТО: 

А. Италия; 

Б. Франция; 

В. Бельгия; 

Г. Австрия; 

Д. ФРГ; 

Е. Нидерланды. 

Г 1 балл 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

4. Официально неопубликованные 

законы, в соответствии с 

законодательством РФ:  

А. Действуют в чрезвычайных ситуациях; 

Б. Действуют, как и опубликованные; 

В. Действуют с определённого в них 

времени; 

Г. Не действуют ни в каких случаях; 

Д. Действуют в соответствии с решением 

Конституционного Суда РФ. 

Г 1 балл 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

5. В скольких чтениях принимаются 

законопроекты в Государственной Думе 

РФ?  

А. В двух чтениях; 

Б. В трех чтениях; 

В. В четырех чтениях; 

Г. В пяти чтениях; 

Д. В шести чтениях. 

Б 1 балл 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

6. Обвиняемый вправе отказаться от 

помощи защитника:  

А. Только до окончания предварительного 

расследования; 

Б. Только до назначения предварительного 

слушания; 

В. Только до начала судебного следствия; 

Г. В любой момент производства по 

уголовному делу. 

Г 1 балл 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



7. Впервые в отечественной истории 

государства и права всеобщее, равное и 

прямое избирательное право при тайном 

голосовании было введено: 

А. Конституцией РСФСР 1918 г.: 

Б. Конституцией СССР 1936 г.; 

В. Декларацией прав трудящегося и 

эксплуатируемого народа 1918 г.; 

Г. Конституцией РФ 1993 г. 

Б 1 балл 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

8. Продолжительность ежедневной 

работы (смены) для работников в 

возрасте от пятнадцати до шестнадцати 

лет не может превышать: 

А. 4 часов; 

Б. 7 часов; 

В. 5 часов; 

Г. 6 часов. 

В  

 

1 балл 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

9. В одном из указов Ханьских 

императоров в Древнем Китае 

предписывалось истребление трех 

поколений родственников виновного, 

что является: 

А. Объективным вменением; 

Б. Субъективным вменением; 

В. Талионом; 

Г. Круговой порукой. 

А 1 балл 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

10. Семейное законодательство в 

соответствии с Конституцией РФ 

находится: 

А. В ведении Российской Федерации; 

Б. В ведении органов местного 

самоуправления; 

В. В совместном ведении Российской 

Федерации и субъектов Российской 

Федерации; 

Г. В ведении международных иностранных 

организаций. 

В 

 

1 балл 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

Выберите несколько правильных вариантов ответа: 

11. В соответствии с Гражданским 

кодексом РФ перемена гражданином 

имени влечет следующие правовые 

последствия: 

А. Является основанием для прекращения 

его прав и обязанностей, приобретенных 

под прежним именем, с приобретением 

Б, В 

(п. 2 ст. 19 ГК 

РФ) 

2 балла 

(любая 

ошибка 0 

баллов) 



данных прав и обязанностей в порядке 

правопреемства под новым именем; 

Б. Влечет возникновение у гражданина 

обязанности по принятию необходимых 

мер для уведомления своих должников и 

кредиторов о перемене своего имени; 

В. Влечет возникновение у гражданина 

права требовать внесения за свой счет 

соответствующих изменений в документы, 

оформленные на его прежнее имя; 

Г. Влечет возникновение у гражданина 

права требовать внесения соответствующих 

изменений в документы, оформленные на 

его прежнее имя, за счет лица, на котором 

лежит корреспондирующая обязанность по 

оформлению соответствующего документа; 

Д. Влечет за собой соответствующее 

изменение фамилии супруги данного 

гражданина, если ей при вступлении в брак 

была выбрана фамилия мужа; 

Е. Ни один из вышеприведенных вариантов 

не является верным. 

12. Согласно действующему 

гражданскому законодательству РФ 

завещание может быть совершено: 

А. Одним гражданином; 

Б. Несколькими гражданами, состоящими 

между собой в браке в момент совершения 

завещания, а равно не состоящими между 

собой в браке; 

В. Гражданами, состоящими между собой в 

момент совершения завещания в браке; 

Г. Совместно гражданином-наследодателем 

и его наследником; 

Д. Юридическим лицом. 

А, В 

(ст. 1118 ГК РФ) 

2 балла 

(любая 

ошибка 0 

баллов) 

13. Однопалатными являются 

парламенты в следующих государствах: 

А. Соединенные Штаты Америки; 

Б. Великобритания; 

В. Греция; 

Г. Испания; 

Д. Швеция; 

Е. Франция. 

В, Д 2 балла 

(любая 

ошибка 0 

баллов) 

14. Согласно Кодексу об 

административных правонарушениях 

Д, Е, Ж 

(ч. 1 ст. 27.1 

2 балла 

(любая 



РФ, к мерам обеспечения производства 

по делу об административном 

правонарушении НЕ относятся: 

А. Арест товаров, транспортных средств и 

иных вещей; 

Б. Временный запрет деятельности; 

В. Доставление; 

Г. Залог за арестованное судно; 

Д. Административное приостановление 

деятельности; 

Е. Административный арест; 

Ж. Дисквалификация. 

КоАП РФ) ошибка 0 

баллов) 

15. Какие индивидуальные трудовые 

споры в соответствии с Трудовым 

кодексом РФ рассматриваются только в 

судах и не могут рассматриваться 

комиссией по трудовым спорам: 

А. О восстановлении на работе по 

заявлению работника; 

Б. Об оплате сверхурочных работ; 

В. О возмещении работником ущерба, 

причиненного работодателю; 

Г. О дискриминации лиц при приеме на 

работу; 

Д. О применении дисциплинарных 

взысканий. 

А, В, Г  

(ст.391 ТК РФ) 

2 балла 

(любая 

ошибка 0 

баллов) 

16. Согласно Семейному кодексу РФ 

органы опеки и попечительства или суд 

могут принять решение только с 

согласия ребенка, достигшего возраста 

десяти лет, по следующим вопросам: 

А. Изменение имени и фамилии ребенка; 

Б. Усыновление; 

В. Назначение опекуна; 

Г. Запись усыновителей в качестве 

родителей усыновленного ребенка; 

Д. Изменение учебного учреждения, в 

котором обучается ребенок. 

А, Б, В, Г 

(ст.57 СК РФ) 

2 балла 

(любая 

ошибка 0 

баллов) 

Дополните предложения: 

17. Вопрос о лишении неприкосновенности депутата 

Государственной Думы РФ решается Государственной 

Думой РФ по представлению ___________1__________. 

18. Завещатель может поручить исполнение завещания 

указанному им в завещании ________2________ 

(исполнителю завещания) независимо от того, является ли 

По 2 балла 

за каждый 

правильный 

ответ. 

Всего 12 

баллов. 



этот гражданин наследником. 

19. При залоге имущество остаѐтся у 

___________3____________, если договором о залоге не 

предусмотрено иное. 

20. Вето, которое может быть преодолено, называется 

________4________. 

21. Всеобщая декларация прав человека была принята в 

______5______ г. 

22. Главным обвинителем на Нюрнбергском процессе от 

СССР был ______6______. 

 

1. Генерального прокурора РФ; 

2. душеприказчику; 

3. залогодателя; 

4. отлагательным / суспензивным; 

5. 1948; 

6. Р. Руденко. 

Установите соответствие: 

23. Соотнесите определения с понятиями 

из уголовно-процессуального права: 

А. утверждение о совершении 

определённым лицом деяния, запрещённого 

уголовным законом, выдвинутое в порядке, 

установленном Уголовно-процессуальным 

кодексом; 

Б. решение о невиновности или виновности 

подсудимого и назначении ему наказания, 

либо об освобождении его от наказания, 

вынесенное судом первой или 

апелляционной инстанции; 

В. решение о виновности или невиновности 

подсудимого, вынесенное коллегией 

присяжных заседателей; 

Г. замечание участника прений сторон 

относительно сказанного в речах других 

участников. 

 

1. вердикт; 

2. обвинение; 

3. приговор; 

4. реплика. 

А – 2; 

Б – 3; 

В – 1; 

Г – 4. 

 

24. Установите соответствие между 

видами юридической ответственности и 

видами санкций, согласно действующему 

законодательству РФ: 

А – 3, 6, 8; 

Б – 2, 4, 7, 8; 

В – 1, 5, 9. 

(ст. 3.2 КоАП 

 



А.Административные наказания; 

Б.Уголовные наказания;  

В.Дисциплинарные взыскания. 

 

1. Замечание; 

2. Ограничение свободы; 

3. Предупреждение;  

4. Штраф; 

5. Увольнение;  

6. Дисквалификация; 

7. Арест; 

8. Обязательные работы; 

9. Выговор. 

РФ; ст. 44 УК 

РФ;           ст. 192 

ТК РФ) 

25. Соотнесите латинское выражение и 

его перевод на русский язык: 

А. Manifestum nоn eget probatione. 

Б. Nulla regula sine exceptione. 

В. Vox emissa volat, litera scripta manet. 

Г. Jus publicum privatorum pactis mutari non 

potest. 

 

1. Публичное право не может быть 

изменено соглашением частных лиц. 

2. Очевидное не нуждается в 

доказательстве. 

3. Нет правила без исключения. 

4. Сказанное улетучивается, написанное 

остаётся. 

А – 2; 

Б – 3; 

В – 4; 

Г – 1. 

 

26. Установите соответствие между 

видами юридических лиц и их 

организационно-правовыми формами 

согласно действующему 

законодательству РФ: 

1. Коммерческие корпоративные 

юридические лица; 

2. Некоммерческие корпоративные 

юридические лица; 

3. Унитарные юридические лица; 

4. Не являются юридическими лицами 

согласно Гражданскому кодексу РФ. 

 

А. Хозяйственное партнерство; 

Б. Крестьянское (фермерское) хозяйство, 

имущество которого принадлежит его 

членам на праве совместной собственности; 

1 –А, К; 

2 –Г, Ж, Л; 

3 –В, И; 

4 –Б, Д, Е, З. 

(ст. ст. 50, 65.1 

ГК РФ; ч. 5 ст. 

23, ст. 86.1, ст. 

257 ГК РФ; гл. 

55 ГК РФ; ст. 

132 ГК РФ; ст. 

10 ФЗ «Об 

инвестиционных 

фондах») 

 



В. Муниципальное унитарное предприятие; 

Г. Общественная организация; 

Д. Простое товарищество;  

Е. Предприятие как имущественный 

комплекс; 

Ж. Общины коренных малочисленных 

народов Российской Федерации; 

З. Паевой инвестиционный фонд; 

И. Религиозная организация; 

К. Непубличное акционерное общество; 

Л. Потребительский кооператив. 

Раскройте содержание понятий: 

27. Недостойные наследники – граждане, которые своими 

умышленными противоправными действиями способствовали 

или пытались способствовать призванию их самих или других 

лиц к наследованию либо увеличению причитающейся им или 

другим лицам доли наследства, если эти обстоятельства 

подтверждены в судебном порядке, а также родители, 

лишенные родительских прав и не восстановленные в этих 

правах ко дню открытия наследства. 

28. Юридический факт – социально обусловленные 

конкретные жизненные обстоятельства, правовые модели 

которых прямо или косвенно предусмотрены нормами права 

как основания возникновения, изменения или прекращения 

правоотношений. 

29. Инкорпорация – вид (способ) систематизации, при 

котором нормативно-правовые акты подвергаются только 

внешней обработке и размещаются в определенном порядке. 

2 балла за 

каждый 

термин 

(неполный 

ответ – 1 

балл за 

термин, 

ошибка – 0 

баллов за 

термин). 

Всего: 6 

баллов. 

Решите задачи: 

30. Гражданин Куприянов направил почтой в Прокуратуру 

жалобу на неправомерные действия сотрудников полиции, 

которые устроили обыск в его квартире без постановления 

суда. Жалоба Куприянова была написана безобразно, 

поскольку он писал ее левой рукой (правая рука была у 

него сломана). Через два дня Куприянову вернули его 

жалобу, с пометкой «нечитабельно». 

Правильно ли поступил прокурор, не рассмотрев обращение 

Куприянова? Ответ обоснуйте. 

 

Ответ: Правильно. Если текст обращения не поддается 

прочтению, оно не рассматривается и в семидневный срок 

подлежит возврату гражданину, если его фамилию и адрес 

можно прочитать (Ст. 11 ФЗ от 2 мая 2006 г. №59 «О порядке 

рассмотрения обращений граждан РФ»). 

5 баллов (2 

балла за 

верный 

краткий 

ответ, 3 

балла за 

верное по 

смыслу 

обоснование) 

31. Левин пришел домой со дня рождения друга в состоянии 5 баллов (2 



сильного алкогольного опьянения. Обнаружив, что его 

жена не спит, он потребовал у нее налить ему водки. Когда 

она отказалась и вылила водку в раковину, он разозлился и 

заявил ей, что у него есть любовница и ребенок от нее. 

Левина схватила нож и ударила его ножом в сердце, отчего 

тот скончался. В суде адвокат заявил об убийстве в 

состоянии аффекта, предоставив так же доказательства, что 

муж бил и унижал ее многие годы до этого. Однако 

прокурор заявил, что состояния аффекта здесь не было, 

поскольку повод для убийства был незначителен и не мог 

вызвать настолько сильного душевного волнения, чтобы 

Левина не контролировала свои действия, а то, что было в 

прошлом, значения не имеет. 

Кто прав, адвокат или прокурор? Ответ объясните. 

 

Ответ: Прав адвокат. В соответствии со ст. 107 УК РФ в 

данном случае имеет место аффект, связанный с длительной 

психотравмирующей ситуацией, возникший в связи с 

систематическим противоправным или аморальным 

поведением потерпевшего. Заявление Левина стало «последней 

каплей», поэтому убийство совершено в состоянии аффекта. 

балла за 

верный 

краткий 

ответ, 3 

балла за 

верное по 

смыслу 

обоснование) 

32. ООО «Фарма-А» (Поставщик) и ООО «Здоровье» 

(Покупатель) заключили договор поставки. В целях 

обеспечения обязательств Поставщика по поставке 

лекарственных средств Поставщик продал Покупателю с 

большой скидкой медицинское оборудование под 

отлагательным условием: у Покупателя возникает право 

собственности на оборудование, если Поставщик не 

поставит лекарственные средства в срок.  

Товар в срок поставлен не был. Покупатель начал 

использовать медицинское оборудование, считая себя его 

собственником. Поставщик подал иск об истребовании 

оборудования, в исковом заявлении указал, что договор 

купли-продажи оборудования ничтожен, т.к. такой способ 

обеспечения обязательств не предусмотрен Гражданским 

Кодексом. 

Удовлетворит ли суд иск Поставщика? Ответ обоснуйте. 

 

Ответ: Суд не удовлетворит иск. Установленный сторонами 

способ обеспечения обязательств соответствует закону: 

допускается обеспечение обязательств не только способами, 

перечисленными в ГК РФ, но и иными способами, 

предусмотренными договором (ч. 3 ст. 329 ГК РФ). Поэтому 

договор купли-продажи оборудования не является ничтожным. 

5 баллов (2 

балла за 

верный 

краткий 

ответ, 3 

балла за 

верное по 

смыслу 

обоснование) 

33. Известно, что нормы законов субъекта РФ не должны 5 баллов (2 



противоречить нормам федеральных законов. В Семейном 

Кодексе РФ содержится правило, в соответствии с которым 

при наличии уважительных причин брачный возраст для 

вступления в брак может быть снижен до 16 лет. А в законе 

Владимирской области перечислены случаи и условия, 

когда в брак могут вступить лица, достигшие возраста 14 

лет. 

Почему в данном случае возможно такое противоречие? 

Ответ обоснуйте. 

 

Ответ: 1) В соответствии со ст. 72 Конституции РФ семейное 

законодательство находится в совместном ведении РФ и 

субъектов РФ.  

2) В нормах СК РФ сказано о возможности субъекта РФ 

устанавливать порядок и условия для заключения брака между 

лицами, не достигшими 16 лет. 

балла за 

верный 

краткий 

ответ, 3 

балла за 

верное по 

смыслу 

обоснование) 

34. Гражданин Матроскин, работающий юристом в 

крупной юридической фирме, не пришёл 3 декабря (День 

Юриста) на работу. Как сказал сам Матроскин: «День 

Юриста ‒ нерабочий праздничный день, поэтому можно 

отдыхать». На следующий рабочий день, когда Матроскин 

пришёл на работу, он узнал, что трудовой договор 

расторгнут, и сам Матроскин уволен.  

Прав ли был работодатель? Ответ обоснуйте. 

 

Ответ: Да, прав. Матроскин был уволен согласно ст. 81 ТК РФ 

«Увольнение по инициативе работодателя», за прогул ‒ 

отсутствие на рабочем месте без уважительных причин в 

течение всего рабочего дня. Согласно ст. 112 ТК РФ 3 декабря, 

«День юриста», не является нерабочим праздничным днём, 

следовательно, Матроскин совершил прогул без уважительных 

причин. 

5 баллов (2 

балла за 

верный 

краткий 

ответ, 3 

балла за 

верное по 

смыслу 

обоснование) 

35. Иванов при составлении завещания решил указать в 

нём наряду с имуществом, которое у него было в наличии, 

автомобиль, который он собирался приобрести в будущем. 

Нотариус сказал, что это недопустимо, так как в завещании 

можно указать только имущество, которое есть на день 

составления завещания.  

Кто прав в данной ситуации? Ответ обоснуйте. 

 

Ответ: Прав Иванов. В соответствии с Гражданским кодексом 

РФ завещатель вправе совершить завещание, содержащее 

распоряжение о любом имуществе, в том числе о том, которое 

он может приобрести в будущем (ст. 1120 ГК РФ). 

5 баллов (2 

балла за 

верный 

краткий 

ответ, 3 

балла за 

верное по 

смыслу 

обоснование) 

ИТОГО: 100 баллов 


